
ORDINE DEGLI INGEGNERI DI MACERATA 
Commissione sostenibilità Energetico Ambientale 

Verbale della riunione del 20 giugno 2012 

 

Il giorno 20 giugno 2012 alle ore 16.15 si è riunita presso la sede dell’Ordine degli Ingegneri di 

Macerata la Commissione Sostenibilità Energetico Ambientale alla presenza dei seguenti membri:  

 

Ing. Castagna G. 

Ing. Conestà L. 

Ing. Dignani P. 

Ing. Luciani D. 

Ing. Mattioni R. 

Ing. Pagnianelli P.  

Ing. Pisani F.  

Ing. Santoni E.  

Ing. Spalletti F.  

 

Inizia il dibattito. 

L’Ing. Mattioni riassume il lavoro svolto dalla commissione per la proposta di riduzione delle aliquote 

dell’IMU che prevede la riduzione delle stesse proporzionalmente alla classificazione energetica 

dell’edificio. 

La commissione discute sul recepimento della proposta ed il conseguente grado di interesse da parte 

delle pubbliche amministrazioni comunali della provincia di Macerata. L’Ing. Luciani propone di verificare 

attivamente il recepimento della proposta tramite l’invio di un apposito questionario di feed-back da 

inviare a tutti i comuni della provincia di Macerata. I membri della commissione approvano l’invio per 

mezzo dell’email certificata dell’Ordine degli Ingegneri di Macerata del “Questionario  di valutazione della 

proposta di riduzione dell’imposta IMU”. 

La commissione decide inoltre, su suggerimento dell’Ing. Mattioni, di contattare la segreteria 

dell’ANCI Marche al fine di incrementare il bacino d’utenza e la notorietà della proposta, nonché per 

valorizzare ulteriormente il lavoro svolto dalla commissione stessa. 

La commissione prosegue con l’ordine del giorno  e l’Ing. Mattioni introduce gli ultimi aggiornamenti 

concernenti l’incontro con la Commissione energetica della Federazione Ordini Ingegneri Marche, fissato ad 

Ancona per il giorno 11 luglio 2012 alle ore 15.30, per discutere le osservazioni e le proposte sviluppate 

della nostra commissione nelle precedenti riunioni sulla proposta di legge regionale n.126/11 “Norme in 

materia di certificazione energetica degli edifici”. In particolare, alla nostra commissione interessa rendere 

l’incontro il più proficuo possibile. Pertanto al fine di scongiurare la possibilità di tramutare l’incontro con la 

Commissione regionale in una mera formalità, la commissione ha deciso di contattare e rendere partecipi 

all’incontro le figure relativamente più significative della Commissione regionale stessa. 

La commissione prosegue con l’ordine del giorno riprendendo dai discorsi avviati nelle precedenti 

riunioni sulla Legge regionale n.14 del 2008 “Norme per l’edilizia sostenibile”, articolo 9 “Contributi 

regionali” e articolo 10 “Altri incentivi”.  La commissione decide quindi  di contattare alcuni comuni della 

provincia di Macerata per verificare l’attuale stato attuativo della legge e la reale disponibilità dei contributi 

e degli incentivi a cui si fa riferimento nella legge citata. 

La commissione, infine, inizia un dibattito sulla situazione attuale relativa alle problematiche 

introdotte dalla pubblicazione dell’UNI TS 11300 Parte 4. La commissione conferma l’aggiornamento dei 

software di certificazione energetica senza il conseguimento della relativa certificazione da parte del CTI. 

Contestualmente ribadisce che la quota di energia elettrica fornita da impianti fotovoltaici come 



alimentazione per pompe di calore elettriche non può essere considerata per il calcolo delle quote FER da 

predisporre secondo gli obblighi di legge. 

Ulteriore problema risulta dalla scarsa attitudine dei fabbricanti di pompe di calore a fornire le 

tabelle dei COP delle proprie macchine al variare della temperatura esterna. 

Alle ore 18.00 l’assemblea si scioglie con il proposito di inserire un’ulteriore dibattito sull’UNI TS 

11300 Parte 4 all’ordine del giorno della prossima riunione.  

 

 

Il Consigliere Coordinatore Il segretario 

Ing. Luciani Domenico Ing. Fabrizio Pisani 


